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A. Sa Regală Princ 
Sâmbăta trecută, 8 Nov. c , a fost la 

Cluj A. S. Regală Principesa Ileana, pen
tru a răspunde invitaţiunei fetelor cercetase. 
A. S. Regală a fost furtunos ovaţionată în 
gară de numerosul public. 

La biserica românească ortodoxă s'a 
celebrat un serviciu divin, din ocazia zilei 
Voevodului Mihai, în cursul căruia P. S. 
Sa Episcopul Nicolae a rostit următoarea 
cuvântare înălţătoare: 

Popoarele trăesc prin sufletul lor. 
Poporul nostru şi fii bisericii noastre 

dreptmăritoare în deosebi, de câte ori au 
avut fericitul prilej să se manifesteze în ra
port cu Dinastia noastră şi Casa Domni
toare — totdeauna a fost de o neîntrecută 
sinceritate şi pătruns de cele mai curate şi 
covârşitoare sentimente de gratitudine — 
faţă de nemuritorul şi mult jelitul Rege 
Ferdinand I, pe care, îl considerăm cu drept 
cuvânt de dezrobitorul nostru din cătuşele 
seculare. 

Acestor sentimente de gratitudine am 
dat expresiune prin cuvinte alese la depu
nerea jurământului de fidelitate, la serba
rea zilei naşterii iubitului nostru Rege Carol 
al II-lea, iar Ardealul s'a manifestat la 
serbările culturale ale Universităţii cum şi 
la intrarea triumfală a Regelui nostru şi 
Reginei Măria în Cluj, cu demnitate im
punătoare de respect. Dacă românii Clu
jeni, reposaţi acum 12 ani, ar fi putut învia 

pesa Ileana la Cluj. 
numai pe o clipă, să vadă cele realizate la 
Cluj, ar fi putut vedea imensul progres la 
care- s'a ajuns sub stăpânirea românească, 
şi cu lacrimi de bucurie şi de mulţumire 
sufletească ar fi zis „înţelegeţi neamuri şi 
Vă plecaţi, că cu noi este Dumnezeu" şi 
şi-ar fi continuat somnul de veci liniştiţi 
în mormânt. 

Astăzi prăznuim numele Principelui no
stru moştenitor, căruia prin o fericită in-
spiraţiune. divină din voia lui Dumnezeu 
i-s'a dat mult grăitorul şi semnificatul nume: 
Mihai, pe care îl pronunţăm şi pomenim 
cu evlavie. 

El întruchipează nădejdile de mâne, el 
reprezintă continuitatea şi trăinicia pomului 
dinastic, ale cărui rădăcini le dorim infipte 
bine şi adânc în pământul Ţării româneşti 
— ca se reziste la orice furtuni. 

Acesta e rostul rugăciunilor înălţate în 
tot cuprinsul Ţării în toate bisericiile noa
stre ortodoxe, către acel Atotputernic, pen
tru cel mai tânăr vlăstar din Casa Dom
nitoare — pentru şcolarul din Mănăstirea 
Dealului — intrat ca ucenic, in şirul glo
rioasei noastre armate. 

Şi a fost o delicată atenţie când Alteţa 
Voastră Regală a-ţi.ales chiar aceasta zi 

pentru a patrona asociaţia cercetaşelor şi 
a asista cu înalta prezenţă la sfinţirea dra-
pelurilor. 

Prin acest gest regal, alăturea de bi-



serica noastră strămoşească, restabiliţi echi
librul între educaţia fizică şi morală — şi 
între cea intelectulă. 

A-ţi indicat calea pe care au să umble 
fiicele neamului nostru, — le-aţi deschis o-
rizonturi către izvoarele dătătoare de viaţă 
— soare, lumină, aer şi apă, ca ele se de
vină fiinţe sănătoase, vrednice de a fi mâine 
soţii şi mame. A-ţi arătat că numai într'un 
trup sănătos se poate sălăşlui o minte să
nătoasă şi a-ţi combătut pe neobservate 
luxul primejdios, ce roade la temelia ţării, 
introducând uniforma curată, modestă şi 
eftină. Fetiţele cari intră în aceasta Aso
ciaţie vor recăpăta coloarea naturală, să
nătatea, curajul şi siguranţa şi va dispărea 
de pe feţele lor anemia şi paliditatea — 
semnele boalei — şi ele vor avea cuvânt 

.de mulţumită şi gratitudine pentru îndru-
mătoarea- lor pe calea binelui. 

Fiţi binecuvântată fiică aleasă a Di
nastiei şi bisericii noastre, care acuma a 
doua oară a-Ţi păşit pragul bisericuţei 
noastre, remăşiţa — vremurilor dureroase 
din trecut — şi noi vremelnicii slujitori a 
ei ne rugăm neîncetat şi Vă dorim toată 
fericirea, ca să fericiţi neamul şi biserica 
din care faceţi parte şi să Vă putem aş
terne fiori de bucurie la intrarea în noul 
Sion. pe care îl ridicăm în Cluj cu ajuto
rul lui Dumnezeu şi al oamenilor de bine. 

Trăiască Regele! Trăiască A. S. Regală 
Principesa! Trăiască Voevodul Mihai şi 
Dinastia Română! 

După „Te Deum" şi cuvântare — în
treg publicul a eşit în faţa bisericii — şi 
acolo P. Sf. Sa Episcopul a stropit cu apă 
sfinţită cele 3 drapele, cu cuvintele: „Sfin-
ţeştese drapelul acesta cu apă sfinţită în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 
Duh", — având să fie „Simbolul credinţei 
creştineşti, simbolul cinstei şi al iubirei de 
patrie, neam şi lege". 

Armata, în frunte cu Generalul A. Hanzu, 
comand, corp. VI, a dat onorurile şi între 
sunetele muzicei militare, A. Sa Regală a 
plecat la arena sportivă, unde s'a luat ju
rământul cercetaşelor.' Cu acest prilej A. S. 
R. a rostit următoarea cuvântare: 

„Ziua de azi să fie o zi mare pentru 
voi fetelor, cele dintâi cercetase ale Clu

jului. Activitatea voastră să fie demnă de 
numele ce-l poartă centuria voastră. Fiţi 
convinse că la voi abia acum începe munca 
adevărată. Oriunde veţi fi, acasă, la şcoală 
sau în cohortă, datoria voastră este ca să 
fiţi demne. Legământul ce vi-l'am luat este. 
sfânt şi am credinţa cd-l veţi păstra sfânt. 
Fiţi vrednice românce pentru datoria ce ţara 
vă cere şi în orice clipă să nu uitaţi că 
trebuie în primul rând să vă serviţi patria 
şi neamul. După cum veţi înţelege să vă 
faceţi datoria aşa vă va fi şi viitorul vo
stru. Voi sunteţi acelea care puteţi face 
minuni şi lumina nouă a neamului, cre
dinţa cea mare, care atâtea veacuri a stat 
în sufletele înaintaşelor voastre se găseşte 
în voi şi trebue să o cultivaţi. Aveţi un 
trecut plin de glorie şi voi trebue să faceţi 
ca şi viitorul să fie la fel. 

Sunt convinsă că cercetaşele române 
sunt demne de numele ce-l poartă de-aceea 
vă spun: la muncă, fiţi vesele şi înainte!11 

După-ce a cercetat mai multe instituţii 
de cultură, la ora 1 a luat masa cu fetiţele 
la Liceul „Regina Măria", fiind invitaţii A. 
Sa le : Episcopul nostru Nicolae, care a luat 
loc la dreapta, Directorul Ministerial Dr..V. 
Moldovan şi direct. Liceului „Regina Mă
ria", Nic. Bogdan, la stânga, — apoi pre
fectul Dr. Adam Pop şi colonelul adjutant 
Păişiu cu două doamne de onoare. 

După masă, Alt. Sa Regală a cercetat 
biserica noastră catedrală în zidire, a urcat 
treptele provizorii acoperite cu un covor şi 
în faţa consilierilor eparhiali, pe cari i-a 
prezentat Episcopul, a intrat înlăuntrul bi
sericii, unde sculptorii în piatră lucrau chiar 
la capitelele cari vor împodobi interiorul şi 
galeriile, şi s'a interesat foarte de aproape 
de mersul zidirii. Alt. Sa Regală a rămas 
încântată de zidirea care, promite a fi cea 
mai monumentală din întreagă ţara româ
nească. 

Seara, Ia înapoiore, s'au aflat toţi ono-
raţionii la gară, cu cercetaşele — şi în o 
atmosferă caldă, între uralele celor prezenţi, 
a plecat trenul de 7 oare. 



Noua Episcopie unită 
dela B a i a - M a r e . 

— Se înfiinţează în mod ilegal. — 

Guvernul în agonie al dlui Iuliu Maniu 
se grăbeşte să lichideze înfrigurat, dar pe 
căi lăturalnice şi tenebroase, toate chestiu
nile care îi sunt scumpe sub raport con
fesional. 

Printre ele este şi noua Episcopie unită 
dela. Baia-Mare. 

Deşi s'a dovedit cu prisosinţă, printre 
alţii chiar de către semnatarul Concordatu
lui, dl Vasile Goldiş, că departe de a fi 
nevoe de o nouă Episcopie unită, din con
tră ar trebui să fie suprimate două din 
cele existente (Lugoj şi Oradea) de oarece 
abia are fiecare din acestea 3 0 — 4 0 . 0 0 0 
credincioşi, totuş catolicismul ofensiv a iz
butit să se întărească cu o nouă citadelă 
la Baia-Mare. 

Urmă acum să se găsească momentul 
oportun, pentru înfiinţarea ei. In înţelepciu
nea sa, dl Maniu 1-a găsit tocmai astăzi, 
când ţara se cufundă sub povara celui mai 
mare dezastru financiar. Căci o Episcopie 
nouă implică un buget de câteva zeci de 
milioane. Dar când e vorba de un bastion 
catolic, trebue să iasă banii din pământ, 
chiar dacă măreaţa catedrală ortodoxă din 
Cluj s'ar ruina neisprăvită, din cauza ad
versităţii oracolului dela Blaj. 

Iată deci clarissimul guvern, în adevă
rata lui postură de patron obedient al ca
tolicismului, sfidând şi sărăcia şi orto
doxia ţării. 

* 
Şi care-i metoda iui? Cea clandestină, 

ca de obiceiu, când sunt în joc interesele 
lui confesionale. Căci ni se anunţă, că în
fiinţarea Episcopiei unite de Baia-Mare, a 
fost decretată, pur şi simplu, printr'o re
zoluţie galopantă a dlui Al. Borza, secre
tarul general alminist. de instrucţie publică. 

Este posibil să se calce legea cu atâta 
temeritate? Căci iată cum se prezintă pro
blema: Concordatul în punct 4 art. I, pre
vede „o nouă dieceză, ce urmează a fi în
fiinţată în Nord, cu scaunul episcopal ce 
urmează a fi desemnat de comun acord în
tre Sf. Scaun şi Guvernul regal". 

Aşa dar, înfiinţarea Episcopiei ea şi 
fixarea scaunului nu erau decretate prin 
concordat, ci numai anunţate, rămânând c a 
realizarea lor să iasă din acordul ulterior 
al părţilor contractante. Să vedem, care este 
forma legală a perfectuării acestui acord? 
Ne-o arată art. 2 8 din Legea pentru, regi
mul general al: cultelor, unde citim textual: 
„Cultele nu pot creia Eparhii (dieceze, su-
perintendenţii, etc.) peste cele existente în 
momentul promulgării legii de faţă şi nici 
nu pot schimba titulatura, întinderea şi se
diul vr'unei eparhii, decât cu aprobarea gu
vernului, dată prin lege specială". 

In cazul de faţă, Biserica unită a înfiin
ţat episcopia nouă, i-a delimitat întinderea, 
i-a stabilit sediul, a arondat parohiile, e t c , 
şi-în plus a transferat sediul P. S. ̂ Episcop 
Iuliu Hossu dela Gherla la Cluj, din pro
prie iniţiativă, acoperindu-şi toate aceste 
acte importante numai cu aprobarea gră
bită a secretarului general dela instrucţie. 
Ori am văzut, că art. 2 8 cere expres, că 
această aprobare de Stat, trebue să se dea 
prin lege specială. 

Guvernul dlui Iuliu Maniu a mers deci 
hotărît împotriva legii. Dar el a mers şi 
împotriva păcii confesionale. Căci iată ce 
scrie dl V. Goldiş, negociatorul Concorda
tului: „Pentru foarte multe cuvinte, chiar 
în interesul păcii dintre uniţi şi ortodocşi, ar 
fi de dorit, ca Episcopia unită dela Gherla 
să nu fie mutată la Cluj, unde fiinţează 
deja o episcopie ortodoxă. Cred, că uniţii 
se vor învoi". (Concordatul, 1928, pag. 2 2 ) . 

Tristă speranţă! A triumfat foarte re
pede catolicismul învrăjbitor. 

* 
Dar se va zice, potrivit dialecticei ie

zuite, că nu se poate invoca nici legea cul
telor, deoarece biserica unită stă pe baza 
Concordatului, iar acesta nu prevede clauza 
înfiinţării Episcopiilor prin lege specială. 

Dacă am admite această argumentare 
„sui generis", ar trebui să conchidem că 
Legea cultelor în totalitatea ei, este neapli
cabilă Bisericii unite. Se poate concepe o 
asemenea erezie juridică? Doamne fereşte! 
Căci până şi Biserica dominantă este ex
pres obligată s'o respecte, deşi are legea 
ei specială de organizare. De c e ? Pentru 
că legea cultelor are caracterul unei legi 



de ordine publică, menită să apere suve
ranitatea naţională şi organizaţia de Stat. 

Sofismele nu folosesc la nimic aici. Prin 
urmare, guvernul sau intră în legalitate, sau 
cele două acte rămân lovite de nulitate, 
expunând Biserica unită la consecinţe ne
meritate. 

Şi nue nici momentul financiar şi cu 
atât mai puţin cel moral, ca guvernul tu
turor falimentelor şi dezastrelor, să sfideze 
cu atâta îndrăzneală — fie şi în clipa pră
buşirii lui — demnitatea acestei Ţări or
todoxe. 

8/X 1930. „Universul". 

Un congres cu tâlc 
în ţara lui Dragoş Vodă. 

In ţara lui Dragoş Vodă, greco-catoli-
cismul îşi trăieşte ultimele clipe. In viaţa 
religioasă ca şi în cea fiziologică, ori şi ce 
modificare artificială, nu e durabilă şi deci 
şi „unaţia" dela 1700, e pe cale firească 
să revină la ceea-ce a fost înainte. 

Alarmaţi de această stare, „corifeii una-
ţiei" grupaţi în aşa zisul „ A g r u " , ca să 
salveze aparenţa, şi-au ţinut congresul a-
nual în oraşul Sighet, în zilele de 25 şi 2 6 
Oct. c. Din ştirile ce ni le dă presa uniată, 
vedem că acest congres n'a fost numai al 
Agru-lui, ci şi al bisericii „Uniate", căci au 
participat toţi arhiereii uniţi, afară de unul. 

Ţinerea congresului la Sighet, deci în 
ţara lui Dragoş Vodă, nu e lipsit nici de 
oare cari dedesupturi şi chiar politice, căci 
oficialitatea a dat tot concursul Agru-lui şi 
reducere pe C. F. R. Tâlcul Congresului se 
vede din raportul dlui canonic Nic. Brân-
zeu, căci aşa dârz cum e dânsul, a spus 
pentru ce a venit la Sighet, ca să îndemne 
pe credincioşii maramureşeni la „rezistenţă 
religioasă". Şi faţă de c ine? De sigur că 
voieşte să facă aluzie la reîntoarcerea cre
dincioşilor la v e c h e a l e g e strămoşească. 
Credincioşii din Maramureş vor face aşa 
cum e bine şi cum conştiinţa lor le dic
tează, iar nu cum dl Brânzeu vrea. 

La acest congres, tot dl canonic Brân
zeu, care ar trebui să cunoască legea pen
tru „Regimul general al cultelor", face o 
propunere ca să se înainteze la guvern o 
moţiune, prin care să se ceară ca „bieţii 

Români din Maramureş să fie ţinuţi cu forţa 
în rătăcirea dela 1 7 0 0 " . Ce mentalitate! 

Agru-1 ar fi trebuit să ia naştere pe 
timpul stăpânirii maghiare; atunci astfel, 
de moţiuni ar fi fost bine primite, dar as
tăzi în statul român, nici un guvern nu va -
putea satisface moţiunea Agru-lui, fie acela 
chiar „uniat", căci se va lovi de rezistenţa 
activă a celor treisprezece milioane de Ro
mâni dreptcredincioşi, cari prin „Arhiereii' 
lor" vor şti să lupte împotriva uneltirilor de 
tot felul, ce le pun la cale „uniţii români". 

Tot la acest congres un oare Care domn 
Ilie Lazăr, de care se zice că e deputat de 
Maramureş, trece la ameninţări şi avertis
mente şi faţă de c ine? De sigur că faţă de 
slujitorii bisericii ortodoxe, pe care îi face 
„aventurieri". — Iată stat ortodox cu o bi
serică dominantă ortodoxă, am ajuns, cum 
spunea dl Prof. Silviu Dragomir, în anul 
trecut la Congresul naţional bisericesc, ca 
să fim persecutaţi de o mână de uniţi. 

Până când atâta toleranţă?! Datoria 
noastră este, ca să ne apărăm atunci când 
suntem atacaţi, fie el chiar şi frate. Ori cât 
ar fi de iezuitică metoda „uniaţilor" dela 
noi, fie cu înfiinţarea unei episcopii în nor
dul Ardealului şi cu denumirea a „Mara
mureşului", fie cu ţinerea congresului Agru-
lui în Sighet, scopul nu şi-1 va ajunge, căci 
conştiinţa ortodoxă se renaşte spontan în 
sufletele credincioşilor maramureşeni şi ei 
revin la biserica mamă, întocmai ca un 
stup de albine la matca lor, după ce au 
fost capturate trei sute şi ceva de ani. 

Pr . V . H. 

Căsătoria tinerilor 
înainte de serviciul militar activ. 

Căsătoria datează chiar din raiul pă
mântesc când Atotputernicul creind femeea, 
— pe Eva — a dat o de soţie lui Adam 
zicându-le „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stă
pâniţi pământul". Din aceste cuvinte reesă, 
că aceasta legătură, e mai vârtos o po
runcă, motorul căreia este perpetuarea rasei 
omeneşti, Ia care conform voinţei divine 
trebue să contribuie fiecare individ. 

Deşi în baza celor spuse, omul ar fi 
dator să execute aceasta îndatorire cât de 
iute i-ar fi posibil, — ţinând seama de des-



voltarea corporală, — totuşi considerând u-
nele îndatoriri sociale, ce izvoresc din că
sătorie, şi spre a avea căsnicii clădite pe 
baze solide, trebuie aşteptat trecerea unor 
etape de pregătire şi formarea personali
tăţii tinerilor. Intre aceste etape putem so
coti şi timpul serviciului militar activ, de 
atâta însemnătate mai ales la acei tineri, 
cari în urma ocupaţiunilor lor au avut prea 
puţină posibilitate de a-şi forma persona
litatea. 

In contactul meu zilnic cu armata, — 
ca duhovnic de cazarmă, — am avut oca-
ziunea, să aflu, că mai ales tinerii de pe 
la sate, fii ai ţăranilor obişnuesc a se că
sători înainte de a fi insumaţi în cadrele 
active ale armatei. O studiere mai de a-
proape a acestor tineri m'a dus la convin-
gererea, că, căsătoria înaintea serviciului 
militar dă naştere la multe neajunsuri şi 
rele sociale, prin urmare cred, că luarea 
unei poziţii contrare acestei obişnuinţe, e 
binevenită. 

Tinerii, căsătoriţi la vârsta pomenită 
mai sus, caută cu toate mijloacele să scape, 
dacă se poate de recrutare, ca să nu fie 
nevoiţi a-şi întrerupe căsnicia recent în
cheiată. Recurg la felurite sisteme de si
mulare, cari însă toate vor lăsa urme de
zastruoase în sănătatea plăpândă a tineri
lor de 2 0 şi câţiva de ani, dar cari sis
teme exercitate pe o scară mai întinsă sunt 
susceptibile de-a atinge interese superioare 
naţionale. 

Cei, cari nu au reuşit în felul acesta 
sunt nevoiţi să se încorporeze... Cu o pri
vire mai atentă în cele dintâi zile ale ti
nerilor incorporaţi, se pot aproape cu pre-
clziune deosebi tinerii căsătoriţi. Pe lângă 
faţa, ce poartă cutele ascunse ale unei îm
bătrâniri fără de vreme, supărarea atât de 
naturală la despărţirea de ai lor, — la mulţi 
cea dintâi, — apare îndoită la aceştia. Elan 
tineresc, nepăsare de oboseli şi micile ne
ajunsuri zilnice, — pârghii principale ale 
serviciului militar, — zadarnic ai căuta Ia 
ei. Şi se vor comporta aşa până la pleca
rea la vatră după aproape-doi ani. 

Faţă de aceasta tinerii căsătoriţi dau un 
ce la sută foarte ridicat în fapte condam
nabile. Ostaşii bolnavi de boale lumeşti, şi 
cei, cari înfiripa dragoste cu fete naive pe 
cauţiunea luării viitoare în căsătorie şi cari 

ostaşi la „eliberare" duc în comunele lor 
tăinute, de cele mai multe ori pe lângă 
inimă şi o bună parte din economiile din 
greu muncite ale naivelor părăsite, •—- fapte 
ce mi s'au reclamat şi mie, fără însă a 
putea ajuta ceva din cauza necunoaşterii 
precise a numelor, — sunt-în cea mai mare 
parte tineri căsătoriţi. 

Din aceste se .vede clar, că aceşti ti
neri sunt ostaşi mai puţin buni, preocu-
pându-se de altceva decât de militărie. 

Dar femeea rămasă în sa t ? Nici pe ea 
nu o aşteaptă soarte de invidiat; căci chiar 
dacă gurile bârfitoare ale celor invidioşi şi 
de multe ori cele câteva zile, în cari ar 
trebui să se bucure cu bărbatul său, întors 
dela armată se sfârşesc cu ceartă amară 
pe chestiunea credinţei conjugale. 

De când păstoresc în armată în armată, 
mi s'au adus la cunoştinţă multe cazuri de 
aceste. în unele cazuri, în absenţa bărba
tului, femeia a părăsit căminul conjugal, 
iar bărbatul plecat acasă în concediu, s'a 
întors în cazarmă făr' a se fi întâlnit cu 
soţia; altă dată despărţirea s'a întâmplat, 
în urma mai multor certuri chiar în timpul, 
cât a stat bărbatul acasă în concediu. B a 
ce e mai mult am văzut un caz, când băr-
batul-ostaş nimic bănuitor, se trezeşte cu 
procesul de divorţ intentat de către soţie 
în baza unor născocituri de defecte tainice 
corporale, în adevăr însă din cauza, că între 
timp femeea găsise partidă mai bună. 

Iată deci, cum, prin căsătoria tinerilor 
înainte de armată, — fapt devenit la noi 
obiceiu al pământului în timpul din urmă, 
— se dă naştere la certuri familiare, amă
răciuni zilnice, şi se sporesc motivele de 
divorţuri regretabile. 

Curmarea acestui rău, — dacă Statul.nu 
o va lua asupra sa, — va trebui să vină 
dela biserică. Fac apel călduros, către fraţii 
preoţi, cari ţinând seama de cele expuse 
de către mine în prezentul articol să în
cerce eu autoritatea ior a împiedeca căsă
toriile de felul acesta, arătând tinerilor, că 
timpul potrivit pentru căsătorie este după 
terminarea serviciului sub arme, de unde 
se întorc cu vederi mai largi şi în mai 
măsură de-a-şi alege soţii bune şi a-şi în
temeia căsnicii trainice. 

Pr. Cpt. D. Coşeriu. 
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Conferinţa preoţească de toamnă 
a protopopiatului Câmpeni. 

De câte ori primesc încunoştinţare pen
tru a lua parte la conferinţe preoţeşti, mi 
se revarsă în suflet bucuria. Şi iată de ce. 
Cu acele ocaziuni se cimentează legătura 
între preoţime şi popor care ascultă sf. 
slujbă cu mare evlavie şi soarbe cu deo
sebită sete sufletească cuvântările preoţilor 
ce s'au adunat acolo. 

Şi totdeauna aceste conferinţe au darul 
de a ridica nivelul moral al credincioşilor 
din parohia respectivă şi să-i facă a duce 
un traiu creştinesc mai aproape în toate 
manifestările vieţii de simbolul cel mai de
săvârşit al aceluia care a fost Dumnezeu 
şi om adevărat: Isus, Mântuitorul nostru. 

Iar partea cealaltă — deasemenea bună 
a conferinţelor — care priveşte, aş putea 
zice cultivarea personală a preotului şi care 
chestiune trebue să preocupe clerul nostru 
în cel mare grad, azi mai mult ca totdea
una, este faptul că nici o ocaziune nu în
deplineşte- cu mai multă eficacitate această 
misiune de înmulţire a cunoştinţelor preo
tului (din punct de vedere practic şi teo
retic) ca întâlnirea preoţilor în conferinţe. 

Premergând ideile de mai sus, voi da 
în cele ce urmează un scurt rezumat al 
conferinţei de toamnă pe care preoţimea 
tractului Câmpeni a ţinut-o în zilele de 1 
şi 2 Oct. a. c. în fruntaşa noastră parohie 
de pe valea Arieşului-mare, în Săcătura. 

Dupăgum anunţase la timpul său or
dinul P. On. Of. Protopopesc, la orele 3 
d. m. preoţii tractului dimpreună cu păr. 
protopop Sorin I. Furdui sosesc la locuinţa 
preotului local G. Scrob. De acolo la orele 
3 y 2 plecăm cu toţii „în corpore" la sf. B i 
serică unde păr. protopop serveşte un T e -
Deum şi invocarea Duhului Sfânt în timp 
ce preoţii iau loc la ambele strane. După 
terminarea serviciului divin d-nul protopop 
printr'o scurtă cuvântare în care arată rostul 
conferinţelor noastre preoţeşti şi partea de 
contribuţie a preoţilor în slujba misiona
rismului ortodox, declară conferinţa des
chisă şi roagă preoţii să treacă în edificiul 
şeoalei din loc. 

Acolo urmează cetirea apelului nominal 
al preoţilor; se constitue apoi biroul, având 
ca preşedinte pe P. On. Protopop, iar ca 
secretar al Ş2dinţei şi raportor la „Renaş
terea" pe subsemnatul. 

Preşedintele invită pe pr. Dragomir-
Certege a-şi ceti subiectul avut „Sfatul 
păcii". Sf. Sa stărue ca noi să căutăm a 
feri credincioşii de a alerga pentru orice 
fleac la uşile advocaţilor şi prin înfiinţarea 
acestei societăţi să exercităm asupra lor o 
înrâurire binefăcătoare şi paşnică. Iau cu
vântul pr. M. Nicola-Arada şi C. Palade-
Gâmpeni II., declarând lucrarea de reuşită. 
Urmează apoi cetirea conferinţei „Oastea 
Domnului" de pr. I. Todea sen. (Arieşeni) <-
a cărei magistrală compunere a hotărît ple
nul ca să propună superiorilor — dacă fi
reşte se va afla de bună — publicarea în 
„Renaşterea". Pr. Palade şi subsemnatul 
cetesc lucrările lor despre „Soc. adultă a 
tinerimei Sf. Cheorghe. întâiul stărueşte în 
lucrarea sa asupra catehizaţiei, iar al Il-lea 
propune ca tineretul să fie adus într'o si-
tuaţiune morală mai înaltă, a cărei rezultat ' 
să fie o generaţiune cu sănătate deplină 
sufletească şi trupească. Pr. Scrob iun. şi 
Todea iun. îşi cetesc lucrările despre „Reu
niunea de femei" iar pr.- Sândulescu su
biectul întitulat „Soc. Temperanţa", care 
lucrări toate au fost pregătite bine şi în -
mod atrăgător. 

A doua zi dimineaţa la orele 8 în con
tinuarea conferinţei păr. protopop dă cetire 
mai multor ordine al Ven. Cons. Eparhial; 
plecăm apoi cu toţii la sf. Biserică unde 
serveşte un sobor de 7 preoţi în frunte d. 
protopop. Restul preoţilor cântă la ambele 
strane. După priceasna cântată cu nespus ~, 
talent şi farmec de pr. prot, („Spune-mi 
Doamne ce este omul"), urmează predica 
pr. Nicola-Arada care pleacă dela citatul 
din Mat. 28 , 1 8 — 2 0 . „Mergând învăţaţi 
toate neamurile". Stărue ca noi fiind ur-
urmaşi ai lui Hristos să ascultăm şi să învă
ţăm numai învăţătura cea adevărată care 
singură ne va duce atât ia mântuirea su
fletească, dar-ş i la înflorirea noastră ca 
popor românesc. Urmează apoi sfinţirea 
apei şi sf. Maslu pentru credincioşi. La 
urmă păr. protopop în cuvinte bine simţite 
arată credincioşilor scopul pentru care noi 
preoţii- acestui tract am venit în mijlocul 
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lor, accentuând că pentru a ne fi ajuns 
scopul dorit — mântuirea sufletească — tre-
bue ca cele auzite să intre la inima fie
căruia şi acolo să prindă rădăcină, adu
când apoi roade însutite. Răspunde pr. lo
cului mulţumindu-ne pentru oboseala ce am 
luat de-a veni dela mari depărtări până în 
această parohie, spre a răspândi în suflete 
bucurie şi lumină. 

Dupăce luăm masa la părintele din loc, 
se îndreaptă fiecare din noi spre satul său, 
având în suflet bucuria cea mai mare ce 
poate exista pe acest pământ, bucuria ce-o 
dă conştiinţa datoriei împlinite. 

P r . Radu N. Butelanc. 

|*Ş C R O N I C Ă 1 * 1 

A V I Z ! Preoţii noştri sunt invitaţi să r e 
clame dela consiliul eparhial orice drepturi 
a r a v e a restante din anul 1930, p â n ă cel mult 
la 25 Noemvrie a. c , p e n t m c ă după 5 De
cemvrie nu se mai poate f a c e nici o ordo-
nanţare în contul bugetului pe 1930. 

Consiliul eparhial. 

Congresul Asociaţiunei „Andrei Şa-
guna" a preoţimii din Mitropolia Ardealu
lui s'a ţinut la Braşov în zilele de 11 şi 
12 Nov. c. Raport amănunţit urmează în 
numărul viitor. 

Deschiderea cursurilor facultăţii de 
teologie din Bucureşti, s'a făcut cu deo
sebită solemnitate în ziua de Luni 11 Nov. 

c , în prezenţa I. P. Sf . Sale Patriarchului 
Miron Cr i s t e a . După slujba sfinţirii apei, 
pr. I. Popescu-Mălăieşti, decanul facultăţii 
a arătat progresul realizat de facultate, care 
dela 9 0 studenţi, câţi avea acum 2 0 de ani, 
a ajuns astăzi la 1280, fiind cea mai popu
lată facultate teologică din lume. - I. P. Sf . 
Patriarch în cuvântarea rostită a îndemnat 
pe elevi la muncă stăruitoare, să se înarmeze 
cu toate armele ştiinţei teologice şi univer
sale. Trebue să aibă încredere deplină în 
viitorul bisericii şi al neamului. - Dl rector 
N. Iorga a spus: La facultatea de teologie 
nu se vânează slujbe, nu se formează ca 
riere. Trebue convingere sufletească; cine 
crede rămâne, cine nu se duce. Feriţi-vă 
de un fals misticism, Care se prezintă ca 
sentiment religios, un misticism, care e în 
afară de realitatea şi construcţia religiunii 

noastre. Ortodoxismul nostru este interpre
tarea cu sufletul naţional al dogmelor' re
ligiunii răsăritene. Ii sfătueşte să se ferească 
de modernism. — Ca încheiere pr. praf. P. 
Vintilescu a ţinut prelegere despre „Valoa
rea socială a liturghiei creştine ortodoxe". 

Adunarea generală a Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura 'popo
rului român „Astra", s'a ţinut în zilele de 
12 şi 13 Nov. c , la Caransebeş, în pre
zenţa M. S. Regelui Carol II. — Dare de 
seamă urmează în numărul proxim. 

Pentru muzeul eparhial am primit 
dela of. prot. al Unguraşului, o pravilă dela 
1652 şi un act vechiu dela-parohia Roşia. 

Din Gherla ne vine ştirea că în urma 
insistenţelor depuse de preotul G. Straja, 
Consiliul comunal eu mare greu a hotărât 
să voteze şi pentru biserica noastră un a-
jutor de vre-o 10 mii, bineînţeles dupăce 
a votat 6 sumă egală şi bisericii unite de 
acolo. Unele gazete spun că bisericilor-mi
noritare au votat un ajutor total de 6 0 mii 
Lei, ceeace dacă e adevărat atunci merită 
vestejit consiliul comunal gherlan, ca lipsit 
de orice simţ de dreptate şi echitate. De
altfel mentalitatea domnilor consilieri co
munali din Gherla o cunoaştem din atitu
dinea ce au avut-o în chestia locului de 
biserică, care nici azi nu e rezolvată. 

Organizarea vieţii monahale în Ar
deal. — Cetim în ziarul „Universul" ur
mătoarele: Mănăstirile din Ardeal fiindcă 
erau cuiburi de românism, au fost desfiin
ţate, treptat. Unele au fost distruse cu tu
nurile din ordinul Măriei Tereza. Acum, se 
fac sforţări pentru reîntemeierea acestor 
mănăstiri atât de, scumpe poporului care 
găsea în ele alinarea suferinţelor lui. Urţa 
din aceste mănăstiri de curând organizată 
este mănăstirea „Sf. Ilie Prorocul" din co
muna Topliţa-Română jud. Mureş. Pentru 
buna ei funcţionare ministerul instrucţiunii 
a dispus ca în bugetul anului viitor să fie 
înscrise sumele necesare pentru un stareţ, 
trei ieromonahi, un diacon, doi călugări, 
doi cântăreţi şi un econom. Acest început 
de viaţă monahală în spiritul tradiţional al 
bisericii noastre, va bucura populaţiunea 
satelor din jud. Mureş. 
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PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7 7 5 7 — 1 9 3 0 . 
COMUNICAT OFICIAU 

Suntem informaţi că unii preoţi nu ob
servă ordinea tipiconală la cetirea sf. evan
ghelii în Duminecile de peste an. Prin a-
ceasta îndrumăm preoţimea să se ţină strict 
de rânduelile tipiconale aşa după cum sunt 
indicate în tabelele delà sfârşitul evanghe
liilor, precum şi în calendarul eparhiei 
noastre. 

Cluj, la 10 Nov. 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 1051 — 1930. (40) 2 — 2 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de capelan 
permanent pe lângă oficiul parohial şi pro
topopesc din Turda, în conformitate cu 
înalta rezoluţie a Veneratului Consiliu epar
hial delà 19 Sept, a. e. Nr. 6 4 1 4 şi a apro
bării Domnului Ministru al Cultelor delà 
22 Febr. 1928 Nr. 5020 , se publică con
curs cu termin de 2 0 zile delà întâia pu
blicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Dotaţiunea delà stat, conform cvali-

ficaţiunei. 
2. Locuinţă în natură, confortabilă, delà 

parohie. 
3. Sesiune parohială 3 0 jug., deocam

dată în arendă forţată din reforma agrară, 
într'un complex. 

4 . Jumătate din venitele stolare şi re
gulamentare pentru funcţiunile preoţeşti şi 
protopopeşti îndeplinite de capelan. 

: 5. Onorariile pentru serviciile făcute la 
spitalul judeţan, la penitenciarul Tribuna
lului şi pentru catehizarea elevilor delà 
şcoalele de meserii, agricultură şi horticul
tura şi şcoalele primare, întrucât se vor 
lua în buget. 

Obligaţia capelanului va fi să colabo
reze permanent în cancelaria protopopească 
şi să substitue pe protopop în toate agen
dele oficiale. 

Reflectanţii cu cvalificaţiune pentru pa
rohii de clasa 1, îşi vor înainta cererile in
struite în ordine Ven. Consiliu eparhial din 

Cluj, care va numi pe capelan în conţele-
gere cu reprezentantul oficiului protopopesc 
din Turda. 

Turda, la 25 Octomvrie 1930. 
Of'ciul protopopesc. 

Iovian Murăşianu, protopop. 

Nr. 4 2 9 — 1 9 3 0 . (39) 3 — 3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia Poiana-Ampoiului, prot. Alba-Iulia, 
se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială corespunzătoare, cu 

o grădină de 1400 stângini. 
3. Sesiune parohială de cea 2 jug. ară-

tor şi 4 0 0 stg. fânaţ, precum şi folosirea 
alor două cimitire. 

4 . Venitele stolare obicinuite. 
5. Câte o ferdelă de cucuruz dela cea 

100 familii. 
6. Folosirea alor 5 jug. pădure, ce se 

va delimita din pădurea bisericii. 
Parohia are comunicaţie bună eu trenul 

şi cu autobusele spre Alba-Iulia şi Zlatna. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile de concurs însoţite de documentele 
prescrise Oficiului protopopesc al tractului 
Alba-Iulia şi în termenul deschis, cu avizul 
nostru, se vor prezenta în parohie în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, spre a face cu
noştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte Ofi
ciului nostru şi un act de învoire dela P. 
Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan. 

Alba-Iulia, Ia 12 Octomvrie 1930. 
Oficiul protop. în conţălegere cu Consil. parohial. 

Alexandru Baba, protopop. 
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